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Sehr geehrte Damen und Herren, 
 

es wird sich weisen, was von der Leistung der Ampel-Bundesregierung im Allgemeinen, aber nun auch von der 
Einigung zum Bundeshaushalt für das kommende Jahr, zu halten ist. Kurz gesagt: es wird interessant – gerade 
auch mit Blick auf die verstörenden Signale, die vom SPD-Parteitag am vergangenen Wochenende ausgehen: 
keinerlei Antworten auf die drängenden Fragen unserer Zeit – und noch schlimmer, keinerlei Zukunftsvisionen 
und Ideen. Stattdessen ein Beharren und Festhalten an Dingen, von denen man bereits heute weiß, dass diese 
nicht in der aktuellen Form unverändert weiterbestehen können. Es kann nicht der Anspruch der größten Partei 
in der Bundesregierung – und der Partei des Bundeskanzlers – sein, auf Fragen von heute nur Antworten von 
gestern und vorgestern zu haben. Aber auch in der Bundesregierung selbst sind Auflösungserscheinungen 
unübersehbar. Die FDP muss das Ergebnis eines Mitgliederentscheids zum Ausstieg aus der Ampel fürchten und 
die drei entscheidenden Spitzen der Bundesregierung – Bundeskanzler Scholz, Vizekanzler und 
Wirtschaftsminister Habeck sowie Bundesfinanzminister Lindner – können sich selbst im kleinen Kreis erst nach 
einer schieren Ewigkeit einigen, wie es mit dem nächsten Bundeshaushalt weitergeht. Mit Blick hierauf bin ich 
mir nicht sicher, ob die Ampel tatsächlich bis zum Ende der Legislaturperiode durchhält. Man wird sehen! 
 

An diesem Dienstag besuchte mich der stellvertretende Vorsitzende 
des Landesreservistenverbandes Baden-Württemberg und 
Vorsitzende der Reservistengruppe Bodensee-Oberschwaben, 
Oberstabsfeldwebel Dieter Harry Maier, im Deutschen Bundestag. 
Nach einem Gedankenaustausch in meinem Abgeordnetenbüro 
nutzten wir die Gelegenheit zu einem kurzen Treffen mit dem 
renommierten CDU-Außen- und Sicherheitspolitiker – und meinem 
lieben Kollegen – Roderich Kieswetter (siehe Foto rechts). Im Anschluss 
konnte ich Herrn Oberstabsfeldwebel Maier noch etwas durch den 
Reichstag und die Gebäude des Bundestags führen. Sehr gefreut habe 
ich mich darüber, dass ich aus den Händen von Herrn Maier den 
„Ehren-Coin“ des Reservistenverbands Baden-Württemberg erhalten 
habe. Herzlichen Dank! 

Ich wünsche Ihnen ein schönes drittes 
Advents-Wochenende, eine frohe und 
besinnliche Weihnachtszeit sowie ein 
gutes und vor allem gesundes Jahr 
2024, Ihr 

 
Mit Roderich Kieswetter und Herrn 

OStFw Maier im Paul-Löbe-Haus. 
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CDU-Advent im Argental 
 

Auch in diesem Jahr war es für mich eine große Freude, zu Gast bei der großen Weihnachtsfeier der CDU 
Langnau/Laimnau sein zu dürfen. Auf dem Gelände der Firma Argental-Elektrik Winfried Ruetz in Tettnang-Ober- 
langnau kam durch die aufwändige vorweihnachtliche Dekoration, 
insbesondere aber auch durch das Grillen von Stockbrot und den 
unvergleichlichen Duft von Glühwein besinnliche Adventsstimmung 
auf. Höhepunkt des Abends war aber sicherlich der traditionelle 
Besuch des heiligen Nikolaus, der am Vorabend des ersten Advents 
aus seinem beachtlich umfangreichen goldenen Buch vorlas und 
dabei vielen Anwesenden zahlreiche Dinge aus dem vergangenen Jahr 
vorhielt. Dabei kam auch ich glimpflich davon, hatte allerdings Glück, 
dass der Nikolaus – wohl aufgrund der beachtlichen Entfernung nach 
Berlin – nicht so genau hingesehen hat. Ich bedanke mich sehr 
herzlich für die Einladung zum CDU-Advent und freue mich sehr auf 
eine Wiederholung in nächsten Jahr.  

Wir am See 

Nikolaustag und Patrozinium in Überlingen 
 

Nicht nur für die Kinder in Überlingen ist der 
Nikolaustag jedes Jahr etwas Besonderes, sondern 
für die ganze Stadt. Denn das Münster der ehemals 
freien Reichstadt ist dem Schutzpatron der Kinder, 
Seefahrer und Kaufleute geweiht. Gleich mehrere 
Male feiert man dies mit der so genannten 
Nikolausandacht und am Sonntag nach dem 
Nikolaustag mit einem großen Patroziniums-
gottesdienst. Besonderer Höhepunkt ist sicherlich 
die Ankunft des Heiligen Nikolaus mit dem Schiff 
der Wasserschutzpolizei. Nach der Begrüßung 
durch die Überlinger Kinder ging es dann auch in 
diesem Jahr zur dritten und letzten 
Nikolausandacht ins vollbesetzte Münster.  

 

 
Nik‘laus ist ein guter Mann! – Eindrücke aus Überlingen. 

Auch mir hatte der heilige Nikolaus so 
einiges mitzuteilen. 

Ortsjahreshauptversammlung der CDU Heiligenberg 
 

Die Ortsjahreshauptversammlung der CDU Heiligenberg, die in diesem 
Jahr im Hotel Bayerischer Hof stattfand, war geprägt von interessanten 
und umfangreichen Diskussionen. So war der immer noch recht frisch 
gebackene Heiligenberger Bürgermeister Denis Lehmann zu Gast und 
stand für Fragen und Antworten aus dem kommunalpolitischen Bereich 
zur Verfügung. Darüber hinaus nutzen die Mitglieder der 
Heiligenberger CDU aber auch die Möglichkeit, mit mir intensiv über 
jene Krisenherde zu diskutieren, die die Menschen aktuell bewegen: 
der Krieg in der Ukraine, die Krise im Nahen Osten, das enorme 
Haushaltsloch, die Flüchtlingspolitik, die Sozialpolitik oder die 
Entwicklung auf dem Arbeitsmarkt. Abschließend herzlichen Dank an 
den Vorsitzenden Gerhard Sing für seine gute Arbeit im Ortsverband. 

 
Mit Bürgermeister Denis Lehmann 

(rechts) und Gerhard Sing. 

 

https://www.facebook.com/hashtag/haushaltsloch?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZWQoW5uZBWLS0QZ934vvJBrHTL0S0qe-wurW0UX6tJTmh-hk2rLYn9tFzALBH_A7jm3oNDxxNvdRqkqYEd-QTJrygs_9wRZXcKINREdWHaqMvAAWV_jYrpLutsEoN6D3YzYzQrTbZFLYJzu4zuZElCmZfzNZ04tkNcgqiwnxpl3Ly_C3a0t90JZkj4uqgu8W5lCuDtWSNSHYAHo5u-109gMkPkBEAWt2Q5LFtWXjehh-Q&__tn__=*NK*F
https://www.facebook.com/hashtag/fl%C3%BCchtlingspolitik?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZWQoW5uZBWLS0QZ934vvJBrHTL0S0qe-wurW0UX6tJTmh-hk2rLYn9tFzALBH_A7jm3oNDxxNvdRqkqYEd-QTJrygs_9wRZXcKINREdWHaqMvAAWV_jYrpLutsEoN6D3YzYzQrTbZFLYJzu4zuZElCmZfzNZ04tkNcgqiwnxpl3Ly_C3a0t90JZkj4uqgu8W5lCuDtWSNSHYAHo5u-109gMkPkBEAWt2Q5LFtWXjehh-Q&__tn__=*NK*F
https://www.facebook.com/hashtag/soziales?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZWQoW5uZBWLS0QZ934vvJBrHTL0S0qe-wurW0UX6tJTmh-hk2rLYn9tFzALBH_A7jm3oNDxxNvdRqkqYEd-QTJrygs_9wRZXcKINREdWHaqMvAAWV_jYrpLutsEoN6D3YzYzQrTbZFLYJzu4zuZElCmZfzNZ04tkNcgqiwnxpl3Ly_C3a0t90JZkj4uqgu8W5lCuDtWSNSHYAHo5u-109gMkPkBEAWt2Q5LFtWXjehh-Q&__tn__=*NK*F
https://www.facebook.com/hashtag/arbeitsmarkt?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZWQoW5uZBWLS0QZ934vvJBrHTL0S0qe-wurW0UX6tJTmh-hk2rLYn9tFzALBH_A7jm3oNDxxNvdRqkqYEd-QTJrygs_9wRZXcKINREdWHaqMvAAWV_jYrpLutsEoN6D3YzYzQrTbZFLYJzu4zuZElCmZfzNZ04tkNcgqiwnxpl3Ly_C3a0t90JZkj4uqgu8W5lCuDtWSNSHYAHo5u-109gMkPkBEAWt2Q5LFtWXjehh-Q&__tn__=*NK*F
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"Ein gutes Abgeordnetenbüro funktioniert auch dann, wenn der Chef da ist." 

Leitantrag der Union in dieser Woche zur Halbzeitbilanz der Bundesregierung 
 

Nicht nur aufgrund der aktuellen Misere um den Bundeshaushalt muss man der Ampel-Bundesregierung – trotz 
schwieriger Zeiten mit Kriegen und Krisen – ein schlechtes Zeugnis zur Hälfte der Wahlperiode ausstellen. Denn  
was Deutschland in diesen Zeiten wirklich bräuchte, wäre politische 
Führung. Da die Ampel dem leider nicht nachkommt, versucht die 
Union als größte und konstruktive Oppositionsfraktion dieses 
Vakuum zu füllen. So haben wir zu allen wichtigen Politikbereichen 
zahl- und umfangreiche Lösungs- und Verbesserungsvorschläge 
erarbeitet – und bieten der Ampel so Orientierung. Neben dem 
Haushalt und den Finanzen scheint diese bei der Asyl- und 
Flüchtlingspolitik, einer sinnvollen und wirklich nachhaltigen 
Wirtschaftspolitik sowie insbesondere mit Blick auf die veränderten 
Herausforderungen in der Außen- und Sicherheitspolitik dringend 
notwendig zu sein. Wir zeigen auf, wie es deutlich besser geht!  

Themen der Woche 

Zitat der Woche 

  Terminauswahl 

Di.,  19.12.2023  Kreisvorstandssitzung der CDU Bodenseekreis. 
Do., 21.12.2023 Teilnahme an einer Sitzung des politischen Begleitkreises zur B31neu. 
Sa.,  14.01.2024 Jahresempfang der Stadt Friedrichshafen. 
Mo., 15.01.  bis Fr. 19.01.2024 Sitzungswoche des Deutschen Bundestages in Berlin. 

  
 

Quelle: Forsa, 12.12.2023 
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Wenn am Sonntag 
Bundestagswahl 
wäre, erhielten

Strategiepapier der Unionsfraktion zur Afrikapolitik  
 

Afrika wird bei der zukünftigen Entwicklung unserer Welt, 
insbesondere aber auch Europas und Deutschlands, eine zentrale 
Rolle spielen. Dies wird uns nicht nur in zentralen Bereichen der 
Politik wie der Außen- und Sicherheitspolitik bzw. der 
Wirtschaftspolitik, sondern inzwischen auch immer mehr in 
unserem Alltag bewusst. Umso mehr gilt es für unser Land, ein 
attraktiver Partner zu sein und vor allem über ein nachhaltiges 
und sinnvolles Konzept für eine Afrikapolitik zu verfügen. Unserer 
Meinung nach greift die bisherige Afrikapolitik der Ampel-
Bundesregierung diesbezüglich allerdings definitiv zu kurz, 
weshalb wir in einem 29-seitigen Papier unsere Ansätze und 
Vorschläge formuliert und definiert haben. Vor allem gilt es mit 
Blick auf den Einfluss Chinas und Russlands in Afrika unsere 
Sichtweise auf den Kontinent zu ändern und bisherige Verfahren 
zu korrigieren. Wollen wir Deutschlands und Europas Einfluss in 
Afrika bewahren, gilt es in vielen Bereichen anders zu agieren als 
bislang. Vor allem ist auch notwendig, regionale Unterschiede 
stärker zu berücksichtigen als bisher. Falls Sie Interesse haben 
und das Papier in voller Länge lesen wollen, finden Sie es hier. 

Ich an meine Mitarbeiter beim Weihnachtsessen. Vielen Dank an mein Team! 

 

https://www.cducsu.de/sites/default/files/2023-12/PP%20Afrika%20neu.pdf

